■文/本报记者 周鹤琦 版式/付广亚

培育了利通、卫龙两家上市公司,拿到了"液 压胶管之都""智能食品装备名城"两块国家级牌 子,综合实力连续三年稳居全省45家省级以上 开发区第二位,荣获第十届河南省开发区建设 "金星奖",被评为河南最具竞争力国家级开发 区……过去的一年对于经济技术开发区(以下简 称经开区)来说是激情澎湃的一年,更是硕果累 累的一年。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。2021 年,经开区围绕全年目标任务,牢牢树立"项目为 王"理念,以项目建设为总抓手,转型升级强动 能,精准招商扩增量,围绕产业抓配套,提升服务 优环境,聚合要素保增长,全区主要经济指标持 续快速增长,高质量发展步伐铿锵,为"十四五" 开局之年注入满满活力。

开放创新 筑就发展高地

这是经开区在创新中积蓄后劲、发展动能持 续释放的一年。

这是经开区聚焦主责主业、产业发展蹄疾步 稳的一年。

这一年,经开区强化产业集群发展,致力创 新引领,骨干经济体快速运转。卫龙公司第三产 业园年底前全部建成投用。61家企业的65个项 目纳入"三大改造"计划,总投资180.16亿元。全 年培育营业收入超100亿元企业1家、超10亿元 企业3家、超5亿元企业5家、超亿元企业15 家。研发成果取得新突破,社会研发投入额度达 到11.14亿元,较去年增长49.5%,绝对量、增速 均居全市第一;技术合同成交额达到1.29亿元, 较去年增长147.5%,总量居全市第一;成功申报 市级重大科技专项7项,申报量居全市第一。创 新主体培育创历史新高,全年申报国家级高企 14家,有效总量达到28家,居全市第一。新增国 家科技型中小企业33家,较上年翻一番。创新 平台建设不断加强,新申报省级工程技术研究中 心3家,新增市级工程技术研究中心8家、市级科 技成果转化中试基地4家。

这一年,经开区强化招商引资,致力项目招 引,群体规模持续扩大。全区累计签约亿元以上 项目56个,总投资286亿元,其中国内外500强 企业投资项目5家、上市公司投资项目7家。在 全市招商引资工作各月考评中,经开区均保持全 市第一。



梦幻小夜曲



美丽乡村



青龙河湿地公园

这一年,经开区强化项目建设,致力项目落 地,招商成果高效快速转化。全年新开工投资亿 元以上项目76个,总投资446亿元,单体项目平 均投资近6亿元。

这一年,经开区强化"三链同构",致力专业 园区建设,产业生态完善。智能食品装备和包装 专业园区一期四栋标准厂房已经建成并投入使 用,二期全面启动建设。液压科技专业园区一期 签约入驻利通液压、国泰达鸣等企业;二期建筑 面积4万多平方米标准厂房已经建成,并签约了 一批液压科技类项目。检验检测专业园建设检 验检测服务中心、检验检测技术公共服务平台、



漯河市职工之家

检验检测设备生产孵化中心等,大力推动和引进 检验检测认证、高新技术服务企业。食品辅料专 业园推动食品产业向食品添加剂等高附加值品 类延伸,致力发展成为国内知名的食品辅料生产 基地和集散地。此外,根据经开区产业发展实际 和配套需要,又重点打造了国际食品产业园和现 代物流产业园。

民生为本 打造幸福家园

这是经开区产城、城乡融合发展,城乡面貌 日新月异的一年。

这是经开区坚持民生优先,大力增进百姓幸 福指数的一年。

这一年,经开区强化城市配套,致力提升基 础设施建设,城市功能不断完善。全年投资27 亿元,实施道路建设、绿化亮化和水电气暖等公 共设施建设项目30个。积极推动青龙河生态文 化主题公园创建AAA级景区,成为周边群众和 产业工人休闲娱乐的好去处。投资20亿元,对 席郭、辛庄、白坡、小寨杨和娄庄5个村棚户区顺 利实施了改造,优化城市发展空间,提高城市管 理水平;投资2700多万元,改造金山花园、鑫海 名家等老旧小区7个,改造总面积13万平方米,

1200户居民获益。 这一年,经开区强化乡村振兴,致力有效衔 接,脱贫成果不断拓展。机关党支部、企业党支 部、农村党支部形成资源共享、优势互补、合作共 赢的紧密型支部"三联体"。围绕抓好就业这一 民生之本,机关支部派出的乡村振兴服务专员与 农村党支部共同建立起促进农民工就业的信息 机制,企业服务专员与企业党支部共同建立起解 决招工难的信息机制,累计帮助3000多人就 业。实施"龙头公司+辣椒种植合作社+农户"模 式,引导韩店、郭庄等村合作社与卫龙公司签订 定向收购协议,发展辣椒种植基地50亩,带动辣 椒种植户稳定增收;形成"3+1"园区发展模式,即 食品和包装机械产业园、食品检验检测园、冷链 物流园3个专业园区加1个现代农业产业园,依 托植物园和青龙河生态文化主题公园,以旅游线

路为纽带,串联辖区农业产业化知名企业和 人居环境示范村,实现工业带动农业、城市 带动农村、城乡融合发展,建成一批乡村振 兴示范村、亮点村。改善人居环境。多 方筹资3600多万元,新打造邓店、孙

店、伊庄、河东李、后乡等一批示范村,对已建成 的韩店、郭庄、韩庄、徐庄等美丽乡村旅游环线进 行重点整治提升;将邓襄镇19个行政村统筹纳 入全区整体规划设计。

苦练内功 增强服务能力

这是经开区精准发力,以"绣花"功夫为企业 扫除发展障碍的一年。

这是经开区全面加强自身建设,在强化担当 中增强为民服务能力的一年。

这一年,经开区强化营商环境提升,大力开 展"万人助万企"活动,服务企业卓有成效。围绕 "万人助万企"活动,依托31个支部"三联体"建 立了分级包联机制,以县级干部为首席服务官, 组建15个助企工作队;以党支部为单元,组建31 个助企工作组,抽调以科级干部为骨干的165名 优秀干部分包165家企业和项目,目前已为34个 企业和项目解决各类问题132个。针对区内优 质企业急需扩大产能但资金受限的难题,通过提 前筹措资金,提前摘牌土地,保障企业新上项目 早开工、早投产、早见效。

这一年,经开区强化党的建设,大力开展"三 联三包三提"行动,党建赋能聚力引领作用凸 显。将31个机关党支部、239家非公企业、58个 村(社区)党支部紧密结成31个"三联体",有序 推进"万人助万企"、"万企兴万村"和巩固拓展脱 贫成果、改善人居环境等中心工作。"三联三包三 提"行动被评为全市基层党建优秀品牌。培育了 创业服务中心、轻工食品服务中心等一批党建示 范园区,打响了协鑫"红色基因引领绿色发展" 利通"红色工匠支持科技创新"、卫龙公司"红色 卫龙引领中国味道"等一批企业党建品牌,受到 省委、市委组织部门的充分肯定。扎实推进党史 学习教育,着力办实事求实效,全区2387名党员 承诺办实事4502项,已完成4186项,完成率 93%。

乘势而上 奋力争先出彩

2022年,站在新的起点,经开区因势而谋、顺 势而为,吹响了高质量发展的新号角,将聚焦全市 "两个上台阶、四个走前列、两个大提升"奋斗目 标,努力做到单项工作争第一、整体工作创先进。

突出招商引资这个抓手。始终把招商引资 作为"一号工程",将产业支撑、城乡配套、民生保 障、平台总部经济以及"三产"服务业五大类产业 绘入招商图谱,进一步深化招商引资精准化、品 牌化、资本化、国际化"四个转变"

牢牢树立"项目为王"理念。务实高效推进 "三个一批"活动,严格按照挂图作战、台账推进、 分色管理、绩效考核、项目服务110热线的"五步 工作法",确保项目落地快、落地稳。

深化改革发展。抢抓省委支持开发区改革 发展的战略机遇,稳步推进开发区体制机制改

强化要素支撑。土地要素方面,加大土地报 批力度,坚持"地等项目",杜绝"项目等地"。资 金要素方面,按照"产业+资本"强强联合思路,做 大做强投资融资平台,全面打通融资渠道。

坚持党建引领。探索"党建+产业链"建设模 式,做到"产业链延伸到哪里,党组织就建在哪 里,作用就发挥在哪里"。优化支部联姻、组织联 建、活动联办"三联"形式,促进党建引领共融共 建,推动基层党组织全面进步、全面过硬。

一元复始,万象更新。新的征程已经开启,经 开区迈向春天的脚步铿锵有力。我们期待经开区 守正创新、砥砺奋进,迎接更加美好灿烂的明天!





卫龙食品生产车间



协鑫生产车间



利通液压生产车间

本版图片由经开区管委会提供

